Кріт Л.А., 

вчитель образотворчого мистецтва Мліївської 

загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Городищенської районної ради
Урок № 14

ТЕМА: Передача плановості композиції, проробка окремих деталей переднього плану. Композиція «Зимовий пейзаж».

МЕТА: поглиблювати розуміння учнями поняття «композиція», «повітряна перспектива»,  актуалізувати знання про передачу плановості відкритого простору; розвивати навички та вміння передавати простір, освітлення, визначати тон, удосконалювати  техніку роботи з фарбами для досягнення «плановості» малюнка; формувати образне, логічне, просторове мислення, розвивати творчу уяву; виховувати естетичне сприйняття навколишнього світу.

ЦІЛІ НАВЧАННЯ: навчити учнів створювати елементарний пейзаж з декількома планами, формувати естетичне ставлення до навколишнього світу, творів мистецтва.

ТИП УРОКУ: комбінований.

ТЕХНІКА ВИКОНАННЯ: акварельний (гуашевий) живопис.

МЕТОДИ НАВЧАННЯ: пояснювально-ілюстративний.

ФОРМА ОРГАНІЗАЦІЇ : урок.

ТЕРМІНИ І ПОНЯТТЯ:  перспектива повітряна, композиція, плановість.

ОБЛАДНАННЯ: 

для вчителя – комп’ютер.

для учнів – альбом, акварельні або гуашеві фарби, пензлі, палітра.

ВІЗУАЛЬНИЙ РЯД: презентація, репродукції творів образотворчого мистецтва(А.Куїнджі «Березовий гай», В.Васнєцов «Зимовий пейзаж», М. Башкірцева «Осінь»).

МУЗИЧНИЙ РЯД: прослуховування музичного твору Ф.Шопена «Зима».

МІЖПРЕДМЕТНІ ЗВ’ЯЗКИ: музичне мистецтво, література.

ПЛАН УРОКУ

І. Організація класу. (2хв.)

ІІ. Повідомлення теми уроку.

ІІІ. Актуалізація опорних знань.(7хв.)

Розв’язування кросворда «Вітрячок». 

ІV. Мотивація навчальної діяльності.(2хв.)

V. Вивчення нового матеріалу (10хв.)

 Бесіда про композицію, повітряну перспективу, плановість на площині. Демонстрація презентації.

VІ. Практична робота. (20хв.)

1. Виконання вправи.

2. Виконання зимового пейзажу.

VІІ. Підсумок уроку (2хв.)

Виставка  закінчених  творчих  робіт  учнів.

VІІІ. Домашнє завдання (2хв.)

Підготовка до наступного уроку.

ХІД УРОКУ

І. ОРГАНІЗАЦІЙНА ЧАСТИНА.

ІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ  ЗНАНЬ.

Учні разом із учителем розв’язують кросворд «Вітрячок».

ІІІ. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ.

Ви вже знаєте, що мовою мистецтва можна передати різноманітні настрої людини, мінливість природи, картини реального і фантастичного світів. Для того, щоб створити довершений, цілісний художній образ необхідно знати певні правила і дотримуватись їх, передусім це – правила композиції. Що є характерними для всіх видів мистецтва. Тому сьогодні на уроці ми з вами розглянемо, яким чином художники передають плановість на площині, композиції,  які зображення розташовують на першому, другому та третьому планах. Всі ці правила ми застосуємо у зимовому пейзажі.

ІV. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ.

КОМПОЗИЦІЯ – (лат. слово, що означає «створення», «побудова», «поєднання») немовби збирає всі основні елементи зображуваного в єдине ціле.

Для вирішення композиції пейзажу важливо вибрати найбільш вдалу точку зору, що дуже важливо для досягнення поставленої мети. Лінія горизонту являється тим місцем, де небо візуально зустрічається з землею, і найбільш помітна в океані або в широких полях. Хоча лінією горизонту може бути будь-яка лінія, яка знаходиться на рівні очей. Її можуть ховати гори чи споруди, але вона все одно об’єднує композицію. Виконуючи начерк, не потрібно розташовувати лінію горизонту чітко по центру, оскільки така симетрія створює нецікаву композицію. Низький горизонт допомагає підкреслити монументальність пейзажу, його величину. Високий горизонт дозволяє дати більш широку панорами пейзажу, більш повну картину. Тобто, чим ближче знаходиться предмет у просторі – тим більшим та нижче він зображується на аркуші. А чим далі – тим меншим та вище він знаходиться на аркуші. Це ми з вами пригадали правила лінійної перспективи.

Але для передачі плановості композиції, потрібно згадати правила повітряної перспективи.

ПЛАНОВІСТЬ – це сукупність планів, які створюють ілюзію глибини простору.

ПЛАН – це єдність елементів зображення, що розташовані в одній вертикальній площині.

Щоб правильно передати перспективні явища в малюнку, треба розбити малюнок на два-три перспективних плани (передній, середній і задній). Порівнюючи їх між собою, легше визначити масштабність предметів і правильно вирішити тональні завдання.

Повітряна перспектива має певні закони. Повітря – це прозоре середовище, але у ньому знаходяться і вода, і пил. Обгортаючи предмети у просторі, повітря змінює їх зовнішність. А як саме?

Ви вже знаєте, що якщо предмет розташований близько, то тонкий шар повітря, що знаходиться між ним і оком, мало змінює колір предмета. При малюванні пейзажу потрібно промальовувати перший план, і те, що є вдалині. Все, що на передньому плані зображується чіткіше, яскравіше, те що вдалині розмите, пастельних відтінків. Це явище називається повітряною перспективою. Тобто змінюються лінія контуру предметів та їх колір за рахунок товщі повітря, яке є між нами та предметами, що вдалині. Предмети вдалині втрачають об’ємність, рельєфність, набувають силуетну, майже пласку форму. Зелена смужка лісу, що вдалині світліє, і вже не зелена, а блакитна чи рожева. Далечінь набуває сизуватого відтінку, ніби мутніє. Слабше змінюються світлі предмети. Білі хмари на відстані стають темнішими, жовтувато-оранжевими, потім блакитними, аж до рожевого. Запам’ятай! 

ПЕРЕДНІЙ  ПЛАН – всі предмети сприймаються об’ємно, колір контрастний.

СЕРЕДНІЙ ПЛАН – об’єм і колір поступово стають розмитими.

ЗАДНІЙ ПЛАН – все зливається у повітряній димці.

V. ПРАКТИЧНА РОБОТА.

1. Виконання вправи "Чарівні лінії” 

Учитель. А тепер спробуємо з вами на деякий час поринути в казку. Для цього уявімо собі‚ що наша дошка – це картина, й нам доведеться не лише спостерігати‚ а й діяти в ній. Ось я проводжу горизонтальну лінію‚ що ділить її навпіл. Це - лінія горизонту. Верхня її половина - це небо‚ а нижня... ?

Учні. Земля.

Учитель. Так. А  земля‚ на якій майже нічого не росте‚ називається пустелею. І от, у  випалену сонцем і висушену вітрами пустелю, забрів якось добрий чарівник. Розсіяв він по пустелі чарівне насіння, та виросли з нього умить казкові ялинки - високі‚ пухнасті та всі однакові. Пустеля перетворилася на прекрасний ліс‚ в якому забуяло життя. Та ось з’явився злий чарівник й наслав на дерева  невидимість. Знову перед нами пустеля, лише на передньому плані одна уціліла ялинка.

Зараз ми з вами спробуємо зруйнувати задум злого чарівника й допомогти ялинкам. Для цього використаємо дві чарівні лінії, які допоможуть нам знайти висоту зниклих ялинок і повернути їх природний образ. 

(Учитель показує учням прийом винайдення зниклих предметів по точках‚ які є основою невидимих дерев. Потім пропонує бажаючим вийти до дошки й знайти ”свою ялинку”.

2.Виконання роботи «Зимовий пейзаж».

На початку виконання роботи, я прочитаю вам вірша, який активізуватиме вашу творчу уяву.

Випав сніг і стали ночі білі.


І дзвенять дитячі голосочки,

 Видно всюди, скрізь дзвінка краса.

А навколо сніг! Біленький сніг!

 І стоять дерева задубілі.



Він засипав поле і горбочки,

 У природі справжні чудеса!


Ще й прикрасити ялинки встиг.

 Так чарівно! Так прекрасно всюди!

І такий пейзаж довкіл казковий,

 Все навколо в чистій пелені.


Зачаруєшся! Повсюди чистота.

 І зимі радіють щиро люди.



Біло, ніжно. Це пейзаж зимовий…

 Ця зима до серденька й мені.


Зайвого нічого. Простота...

 Хоч і небо вкрилося хмарками,


Та така, що дуже серцю мила,

 Білий сніг навколо блискотить.


Мінімум яскравих кольорів.

 А на гірках дітвора з санками


Ягода калини перезріла

 З самого верха донизу мчить.


Залишилась, мабуть, для птахів.

Під час виконання даної роботи потрібно дотримуватися певних правил.

Послідовність роботи над пейзажем

1. Побудова композиційного рішення роботи – вибір точки зору і побудова лінії горизонту.

2. Плановість елементів композиції із врахуванням законів перспективи, оптичних ілюзій.

· Доповнення композиції деталями другого плану. 

· Детальна промальовка предметів, зображених на передньому плані.

· Вибір колірної гами роботи: насичені, яскраві кольори для переднього плану і м’які, що набувають кольору повітряної димки – блакитної, молочно-білої, фіолетової, для предметів другого плану.
· Робота над композицією в техніці акварелі – промальовка великих за розміром площ та предметів.

· Детальна промальовка деталей переднього плану об’ємно аквареллю або гуашшю в контрасті з тлом.

· Оформлення роботи.

В ескізі зображайте цілі предмети або їх фрагменти. Те, що буде на передньому плані, виконайте чіткіше. Потім виконайте ескіз у кольорі. 

Під час виконання роботи звучить музичний твір Ф.Шопена «Зима».

VІ. ПІДВЕДЕННЯ ПІДСУМКІВ УРОКУ.

Виставка робіт учнів.

Прийом: Мікрофон «Кольорова рефлексія» – настрій протягом уроку. Коли саме на сьогоднішньому уроці настрій в тебе був найкращий? Чому?

Учитель разом із учнями підсумовує все те, про що розповідав на уроці.

VІІ. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
